

ЗАЩИТИМ ПОБЕДУ НАШИХ ДЕДОВ

Среди студенческих научных работ, которыми руководит заведующий кафедрой Орловской региональной академии государственной службы (ОРАГС) доктор юридических наук, профессор Р.Х. Макуев, в преддверии празднования 9 Мая появилась разработка второкурников юристического факультета Евгения Мамонтова и Максима Слепых «Причины фальсификации истории Великой Отечественной войны».

— Студенты разрабатывают эту тему для участия во всероссийской конференции, посвященной 65-летию Победы, которая пройдет в следующем году в Москве, — объясняет Руман Харонович Макуев. — Тема фальсификации истории Великой Отечественной войны сегодня очень актуальна, ведь в Европе, Америке, даже в странах бывшего СССР сейчас немало политиков, которые спекулируют Великой Победой, наживая себе политический капитал, при этом принижая роль Советского Союза, России, народов, победивших фашизм. Таким образом, ведут атаку не только на героическое прошлое нашего Отечества, но и на современную историю Российского государства, стремясь снизить мировое влияние России.

Свою работу молодые исследователи военной истории посвятили ратному подвигу советского солдата, на плечи которого легла самая нелегкая военная ноша. В семье курянина Е. Мамонтова лишь пять лет назад стало известно место гибели одного из прадедов; другой погибший на фронтах войны прадед Евгения до сих пор числится пропавшим без вести. У москвича Максима Слепых прадед погиб при освобождении Болхова, и молодой человек каждый год 9 Мая старается побывать на могиле

освободителей, чтобы поклониться их подвигу. Студенческое исследование — это в том числе дань памяти и собственным прадедам. Они отстаивали свою Родину для новых поколений, а теперь в защите нуждается память о подвиге прадедов, об их праведной победе.

— В последнее время проблема ревизии истории Великой Отечественной войны резко обострилась, например, в Украине и Прибалтике. В этих странах населению агрессивно навязывают откровенно ложные толкования истории войны, особенно молодежи. В этом нет ничего общего ни с демократией, ни со свободой научной дискуссии. В таких условиях борьба России против фальсификации истории — это борьба за формирование объективной картины военного прошлого, в том числе общего с восточноевропейскими странами. Мы ставим для себя задачу разбить научными изысканиями мифы антироссийских политиков, которые стремятся переписать историю нашей страны в откровенно ложном, не имеющем ничего общего с историческими фактами духе, — объясняет Евгений Мамонтов.

Студенты ОРАГС для научного исследования выбрали несколько направлений: вклад советского народа в разгром фашизма,



значение Советского Союза в победе над фашистской Германией, подготовка командного состава Советской армии, подвиг советских солдат. Молодые люди прежде всего работают с архивными документами, анализируют мемуары непосредственных участников военных сражений. Исследователи черпают данные из советских, немецких, англо-американских источников.

— Мы уже на первоначальном этапе работы сделали вывод, что

историю переписывают не ученые, не военные. Это некоторые политики в угоду собственным интересам выдергивают из контекста те или иные факты и события, которые не играли решающей роли, не имели ведущего значения, и потом делают выводы в собственной ложной интерпретации, — рассказывает Максим Слепых.

Искажение истории, по мнению студентов, началось с развалом Советского Союза.

— Именно в тот период времени стали переписывать учебники и забывать, что именно советские войска под командованием советских командиров положили конец кровавому нацистскому режиму, спасли от геноцида народы Европы. А история не любит, когда ее переписывают, — считает Евгений Мамонтов.

Сегодня российские историки в преддверии 65-летия Победы в Великой Отечественной войне активизировали исследование темы фальсификации военного прошлого. Россия активно защищает своих ветеранов, которых судят в странах бывшего СССР, судят, попирая все нормы права. Россия борется за то, чтобы народы помнили своих освободителей и не сносили их памятники.

— Наша страна должна активно продвигать собственную версию истории, спорить с западными и прозападными историками и журналистами, мы не должны отдавать победу своей страны нашим оппонентам. Победа прадедов — это наша победа, — говорят молодые исследователи военной истории из ОРАГС.

Судя по обстановке в мире, по тому, с какими антироссийскими проявлениями мы сталкиваемся, борьба против фальсификации военной истории будет долгой. Однако если ее будут вести такие убежденные в правом деле своих прадедов патриоты, как Евгений Мамонтов и Максим Слепых, победа будет за нами.

Елена ГУСЕВА.

Село Ильково, расположенное на территории Подмокринского сельского поселения Мценского района, известно как родина замечательного писателя и исследователя Ивана Алексеевича Новикова. Во время войны наш земляк, выступая перед публикой с чтением своих произведений о жизни и творчестве великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, собрал средства на постройку именного самолёта. На истребителе «Александр Пушкин» Герой Советского Союза капитан Юрий Горохов громил врага на фронтах Великой Отечественной войны.



У ДЕРЕВНИ ИЛЬКОВО



было большим достижением. Советские войска также использовали завоеванную ими относительную передышку для того, чтобы привести в порядок оружие, технику и обмундирование. Были заново подготовлены к бою настоящие и ложные окопы, зарыты в землю танки и артиллерия. При этом погода была самая несносная: шел дождь попеременно со снегом. Люди мокли, работали в грязи, а обсушиться не было времени, да и негде.

Девятого октября ожесточенный бой начался на новом рубеже. Против 1-го ошого гвардейского корпуса генерала Лелюшенко, в который входила 4-я танковая бригада, были брошены крупные силы. Противник ударами по флангам попытался обойти и окружить доставившую уже ему много хлопот бригаду. 4-я танковая, наиболее боеспособная часть корпуса, снова отражала натиск вражеских танковых колонн.

Сначала немцы пытались обойти левый фланг бригады. До десяти машин врага сжёг в этот день взвод старшего лейтенанта Лавриненко у села Шеино. Экипаж танка Петра Воробьева из засады разгромил немецкую колонну — 14 танков, которые двигались из деревни Азарово по направлению к Шеино.

Грамотно построенная полковником М.Е. Катуковым оборонительная позиция с выдвижением фланговых и авангардных

танковых засад заставила немцев усилить натиск: теперь фашистские танки стремились опрокинуть весь левый фланг бригады на участке от Ильково до Шеино. Как обычно, наступление противник начал с налёта авиации. «Обработка» позиции длилась пятнадцать минут.

Затем пришёл черёд упорного танкового боя. К Ильково и Шеино немцы пробивались отдельными группами по 15-20 танков. У деревни Ильково разгорелся ожесточенный бой. Немецкие танки несколько раз подходили к оборонительной линии мотострелков и танков, но дружный огонь батареи «сорокопятки», выдвинутой в расположение мотопехоты, отгонял их. Прорвать оборону бригады противнику не удалось и в общей атаке.

Немцы атаковали у села Думчино. Глубоким обходом с тыловых позиций они снова хотели охватить бригаду, однако и здесь их ждала неудача. Решительной контратакой взвод лейтенанта Кукаркина поставил победную точку в обороне бригады на рубеже Головлёво — Ильково — Шеино. Заслон у Мценска устоял.

Однако до вечера на разных участках фронта не умолкала гремел бой. Немецкие танки группами остервенело лезли на высоты, пытались занять господствующее положение для последующих боёв. Но предпринимать общую атаку позиции против-

ник больше не решался. Уже в темноте снова появились немецкие танки. Противник пытался просочиться через оборону советских войск, чтобы утром ударить с тыла. Мотострелки Кочеткова и взвод лёгких танков Фрола Столярчука отбили и эту атаку фашистских войск.

Однако немцы прорвались на Болховское шоссе, угрожая окружением не только бригаде, но и всему корпусу выходом ко Мценску с северо-запада. Оборонять две дороги у города силами одной бригады было довольно затруднительно, но катуковцы готовились к новому бою. В них они так же, как у Ильково и Шеино, продемонстрировали чудеса мужества и героизма, грамотное владение тактикой танкового боя в борьбе с превосходящими силами противника.

Ежедневные задержки наступления на оборонительных рубежах у Мценска превратились в его фактическую остановку. Намеченное быстрое продвижение к Туле и Москве немцам пришлось отложить, что было использовано советским командованием для развёртывания прибывших под Москву новых воинских резервов.

Бой под Ильково — всего лишь один эпизод в героической борьбе советских войск с врагом у стен нашего города. Историю военного Мценска, у которого во время Великой Отечественной бои гремели более полутора лет, хорошо знают жители города. Во Мценском филиале ОрёлГТУ (директор — кандидат педагогических наук, депутат Орловского областного Совета народных депутатов В.М. Александров) создан уникальный музей — «Блиндаж маршала бронетанковых войск М.Е. Катукова».

Михаил ИНОЗЕМЦЕВ.
Учитель истории Апальковской основной школы Мценского района.